

# 文旅融合背景下公共图书馆推动文旅融合发展的建设路径

杜娟

(焦作市解放区图书馆, 河南 焦作 454000)

**摘要:** 文旅融合是群众对精神文化追求的主要对象, 它不仅能够促进社会经济发展, 还可以弘扬传播传统文化, 让群众全面了解历史文化, 所以将文化业和旅游业相融合, 是文化业和旅游业共同发展的主要途径。该文章讲述了文旅融合发展中存在的问题, 以及文旅融合背景下公共图书馆推动文旅融合发展的建设路径。

**关键词:** 文旅融合 公共图书馆 意义 问题 建设路径

**中图分类号:** G258.22

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1003-9082 (2023) 02-0034-03

## 引言

公共图书馆是为群众提供学习以及教育等方面文化资源的主要场所, 不仅能够有效地丰富群众知识层面, 还可以对传统文化进行弘扬。而旅游行业既能够满足群众娱乐需求, 还能促进社会经济效益增长。因此将公共图书馆和旅游行业相结合, 既能够让群众在旅行中感受到文化魅力, 又能够丰富旅游行业的文化元素, 促进旅游行业的发展。

### 一、文旅融合发展的意义

#### 1. 提供文化强国机制保障, 满足群众生活需求

文化是旅游的主要核心, 而旅游也是文化呈现的重要载体, 所以将文化和旅游相融合, 不仅能够满足群众对多元文化生活的需求, 还可以呈现出文化的魅力, 因此在文旅融合的背景下, 相关部门必须要做好融合工作, 将文旅的价值与作用充分发挥<sup>[1]</sup>。

另外, 文旅融合能够有效地解决图书馆事业与产业兼顾的问题, 既能够帮助图书馆实现良好的资源共享, 又能丰富旅游行业的内容, 做到优势互补, 间接地拓展文化相关的产业, 并且更好地强化文旅环节与产业环节, 同时文化业和旅游业相结合, 有助于加深文化产业的挖掘力度, 间接地扩大文旅的服务内容, 从而满足群众的需求, 提升群众的生活水平<sup>[2]</sup>。

除此之外, 想要满足群众的生活需求, 就必须要让群众获得幸福感和权力感等, 而文旅融合具有丰富的文化建设内容, 所以文旅部门需要将文化资源呈现, 让群众能够感受到与观看到文化产品, 旅游是呈现文化的主要载体, 因此旅游相关的文化会得到较大关注。在进行文化业和旅游业融合的过程当中, 应注重各产业的发展趋势, 以及群众对文化的需求, 然后再根据群众需求将文化融入到旅游内容中, 既能够为群众带来质量较高的旅游产品与服务, 还

能够将文化内容传播与推广, 这也是提高群众生活水平的主要措施<sup>[3]</sup>。

#### 2. 有助于提升城市精神面貌, 推动经济发展

公共图书馆不仅是文化传承与推广以及城市标志性的建筑, 还能够向群众展现出文化的魅力, 从而更好地优化群众的文化层面, 并且满足群众对文化的需求, 这也是文化资源的主要储存室。所以将文化业和旅游业相融合, 既能够拓展文化和旅游的资源, 还能够提升文化传播与推广的效率, 因此相关部门应该注重文旅结合, 有利于共同实现可持续发展目标, 同时还能够对城市的精神面貌进行不断优化<sup>[4]</sup>。

除此之外, 公共图书馆具有丰富的文字与影像, 以及音频和图片等资源, 能够满足群众对各项文化资源的搜集, 并且全面地了解相关文化<sup>[5]</sup>。同时公共图书馆还拥有较强的文献资料搜集与整理, 以及挑选和检索的功能, 这一方面可以让群众详细了解城市的发展, 另一方面可以为政府提供决策信息, 帮助政府部门做出科学合理的决策。

此外, 公共图书馆还具有特殊的性质, 它不仅能够保存各区域的历史与社会文献等, 还可以对珍贵的文献记录进行二次整理与分析, 从而为文化旅游部门的决策提供真实、准确以及合理的文献材料参考依据, 这些材料也可以被应用到旅游培训以及旅游政策的评估当中, 帮助旅游部门建立科学合理的管理平台, 有利于促进文化业和旅游业的共同发展。

### 二、公共图书馆推动文旅融合发展存在的主要问题

#### 1. 融合意识不强, 融合发展不深

随着社会经济不断地发展, 群众的生活质量也得到极大提升, 各行业发展规模越来越大, 而公共图书馆与旅游行业也获得良好发展, 相关部门也制定了较多支持与引导文

旅融合的方案及政策,但发布的相关政策主要是以指导为核心,缺乏完善的实施体系,缺少对公共文化和旅游行业融合的评价体系以及标准等,造成公共图书馆和旅游业接触不深,无法进行有效的融合,很难将图书馆工作和旅游业融合快速落实,因此文旅融合仍旧停留在形式化层面,不利于社会的良好发展。

除此之外,公共图书馆的服务项目主要是以图书查询与借阅为主,所以图书馆工作人员对参观学习和休闲娱乐的群众需求缺乏良好服务意识,导致群众对在图书馆学习和娱乐体验感较差,并且公共图书馆的服务设施及服务内容等方面不完善,难以将文旅融合发展的专业性以及开放性等方面较好地呈现,这也限制了文化行业和旅游行业的融合发展。

### 2. 公共图书馆旅游元素较少

文旅融合过程中,部分公共图书馆在搜集地方旅游文献资源,以及数字资源建设与信息服务等方面,并没有更加深入到其中,缺乏对当地旅游元素的了解,没有结合当地旅游行业的实际情况,开展相关的公共图书馆研学项目,导致公共图书馆缺乏丰富的旅游资源,这也是文旅融合的主要影响因素。

## 三、文旅融合背景下公共图书馆推动文旅融合发展的建设路径

### 1. 拓展服务新思路,强化文旅融合统筹协调

首先,文化是旅游行业发展的核心,而旅游也能够让文化变得更加具有活力,所以文化和旅游具有相互促进发展的作用,因此公共图书馆应注重文化和旅游的融合,将文化和旅游相融合,既能够满足群众对生活质量的需求,还可以帮助群众达到精神富足和心情愉悦的双重效果,有利于推动社会良好发展。另外,公共图书馆是解决群众文化需求的主要区域,而图书馆的服务质量和效率也是提升群众满意程度以及幸福程度的主要内容,所以公共图书馆也应注重进行建设与服务提升,不能还停留在传统的图书馆功能当中,需要让公共图书馆与时俱进,拓展图书馆运行新思路,对图书馆的服务模式进行不断创新,符合社会的发展需求,这也是帮助公共图书馆实现可持续发展的措施。同时公共图书馆需要将服务的范围拓展,掌握区域旅游服务的情况,对当地的特色文化进行分析与探究,不仅让公共图书馆成为城市标志性建筑,更应将城市的文化彰显,从而达到对城市精神面貌优化的目的。

其次,要促进文化业和旅游业的融合发展,就必须要对各融合层面进行统筹与协调,创新融合机制。如在开展图书馆的建设与规划,以及基础设施建设和文化政策制定等

方面的工作时,应该将文旅融合的要害融入其中,并且对文旅融合的切入点进行分析与探究,并根据融合的实际状况,设置科学合理的工作岗位,对各项安全管理条例进行完善,这样既能够规范图书馆工作人员的行为操作,还可以充分发挥图书馆工作人员的价值与作用,促进文旅融合的效率提升。此外还可将参观游览和研学游等活动融入到公共图书馆服务工作内容当中,并且在图书馆日常工作中不断地实践,对服务的质量不断提升与完善,让每个进入到公共图书馆的群众都能够享受到良好的文化体验,从而有效地提升文旅融合的程度,促进社会经济不断地发展,提升群众的生活水平。

### 2. 发挥图书馆文献资源优势

文献是记录一切人类知识信息的载体,文献资源建设是公共图书馆的主要核心业务工作,公共图书馆需要注重文献资源的应用,将文献资源的价值与作用充分发挥,促进文旅的融合发展。在文化业和旅游业融合发展的过程当中,公共图书馆应制定科学合理的文旅融合规划,将自然与人文、主题性与综合性等方面融入到规划中,对文献资源进行详细分析与探究,将文献资源进行深层次的整合,建立完善的旅游文献数据库,为政府部门的决策提供良好依据,同时还可为文旅产业和群众提供高质量的服务。

除此之外,研学旅行服务是公共图书馆文旅融合发展的主要方式,它也是公共图书馆文献信息服务的主要对象,不仅能够影响到公共图书馆活动开展的形式,还会对公共图书馆经济效益产生影响,所以公共图书馆需要根据文旅融合的发展情况,将信息服务功能的作用全面体现,并且开展相关的专题研究活动,加强对二次文献资源的开发,全面与准确的搜集文化旅游信息资源,从而为推动文旅融合发展提供文献资源支撑。

### 3. 建立文旅智能平台

随着科学技术的不断发展,互联网技术、通信技术以及视听技术等也被广泛地应用到各行各业,其中也包括公共图书馆。公共图书馆想要将馆藏文献汇编与资料储存,以及文化传播的作用充分发挥,并且加快与旅游行业的融合,就必须具备良好的信息服务支持,大力促进公共图书馆的数字化、移动化以及可视化等方面的发展,这样既能够将公共图书馆的特色全面体现,还可以通过现代化技术,将公共图书馆的实体化书籍逐步转变成数字化书籍,这样不仅能够提高书籍的使用效率,还可以将书籍的价值充分发挥。公共图书馆还需要注重和旅游部门合作,在公共图书馆范围内建立以旅游为主题的特色数据平台,使公共图书馆逐渐朝智能化与多样化的方向发展,助推文化和

旅游深度融合发展。

#### 4. 开展特色文旅活动

公共图书馆是收集以及保存文献信息、对群众免费开放和提供图书借阅服务等方面的公共文化设施,不仅能够丰富群众的文化生活,还可以提升群众的知识层面,所以公共图书馆对社会的发展具有重要作用。由于公共图书馆具有社会教育的功能、文化休闲功能和信息交流功能,所以对群众生活具有重要意义,因此公共图书馆应根据社会的发展趋势,组织以文旅休闲为主体的交流活动,然后利用交流活动将公共图书馆的旅游休闲功能全面发挥,同时激发群众对交流活动参与的积极性,这样既能够有效地培养群众阅读书籍的兴趣,还可以让群众感受到旅游文化的魅力,避免群众单一阅读书籍时存在的枯燥与乏味情况,所以将文化业和旅游业相融合,能够促进文化业和旅游业共同的发展,为文旅融合发展奠定良好基础,因此公共图书馆应注重特色文旅活动的开展,通过体验特色文旅融合活动,让群众亲身体会到文旅融合的意义,这也是促进文旅融合的主要措施。

#### 5. 将图书馆嵌入旅游景区

将公共图书馆嵌入到旅游景区当中,不仅让公共图书馆成为旅游景区的重要组成部分,而且能够为旅游景区提供良好的文化服务,让群众在优美的风景下感受到文化的魅力,有效地丰富群众的知识层面。如焦作市图书馆与4A景区天河公园相融合,所建立的城市书房不仅为群众提供书籍阅读的良好区域,也让群众能够在山水当中感受文化魅力。因此,在旅游景区内嵌入公共图书馆,不仅能增加旅游景区的文化内涵,还间接地促进旅游景区文化品质的提升,更好的激发群众对书籍的阅读兴趣,让群众全面了解历史知识,从而营造文明和谐的社会环境,有利于社会实现可持续发展。

另外,公共图书馆还可以与民宿相结合,如云和县公共图书馆与梯田景区民宿相结合,实现了公共图书馆和旅游景区的良好融合,不仅为旅游景区提供了多元化内容,还提升了旅游景区的经济效益,拓展旅游景区的业务范围,有利于公共图书馆和旅游景区的共同发展。

#### 6. 丰富文旅融合的内容

文旅融合发展既能体现出文化的活力,还可以展现旅游的魅力,所以文旅融合发展具有相互优化的效果,能够实现文旅融合共同发展目标。公共图书馆承担着弘扬传统文化的责任,所以必须要大力推进全民阅读,而文旅融合便是推进全民阅读的主要措施。另外,在文化融合的背景当中,想要在公共图书馆中融入旅游元素,让读者与游客相

结合,提升公共图书馆的使用效率,就必须提升服务工作的质量和效率,让群众能够在娱乐的过程中感受到文化内涵,这也是公共图书馆服务工作的主要核心,所以公共图书馆应该注重文旅融合。

除此之外,想要顺利地开展文旅融合发展工作,就必须树立良好的融合服务理念,所以公共图书馆需要将传统的服务理念摒弃,根据社会发展的实际情况,以及群众对文化的需求,建立良好的融合服务理念。图书馆可以根据旅游行业的特色,设立合理的参观导览部门和导览服务岗位等,培养具有专业性的讲解人才,将公共图书馆旅游研学活动进行详细讲解,让群众全面认识到旅游研学活动的意义。

同时,在开展全民阅读推广活动的过程当中,还应该注意与丰富的文旅内容相结合,举办具有特色文化的旅游活动,让文化全面融入到旅游中,给旅游行业带来活力与内涵,再利用旅游魅力提升群众阅读书籍的兴趣,加快全民阅读推广活动的速度,对文化进行快速传播,丰富群众的知识层面,从而构建文明和谐的社会环境,这也是提升丰富群众生活的主要措施。

#### 结语

在文旅融合的大背景下,文旅融合发展仍旧存在着较多问题,导致文旅融合的效率较低,如融合发展不深与融合意识不强,以及公共图书馆旅游元素较少等,不仅影响到公共图书馆与旅游行业的融合发展,还造成社会经济效益下降。因此,公共图书馆应该注重文旅融合中存在的问题,对存在的问题进行详细分析与探究,制定出科学合理的文旅融合发展方案,提升文旅融合发展的速度,实现全民阅读推广的目标,让群众能够感受到文化的魅力,从而吸引群众积极地参与到全民阅读中,这样既能够丰富群众的知识层面,营造文明和谐的社会环境,也能够促进旅游行业的科学发展,间接地提升社会经济效益。

#### 参考文献

- [1]毛李静.文旅融合背景下公共图书馆推动文旅融合发展的建设路径[J].大众文艺,2022(12):113-115.
- [2]李英,李肖峰,王一诺等.公共图书馆文旅融合发展策略研究[J].图书馆工作与研究,2022(04):96-101.
- [3]韩旭.文旅融合背景下公共图书馆的发展思考[J].兰台内外,2022(02):49-51.
- [4]严飞,苏阳,张胜芳等.文旅融合背景下公共图书馆的发展策略[J].造纸装备及材料,2021,50(07):145-146.
- [5]王朝霞.文旅融合背景下我国公共图书馆的发展现状与路径探索[J].河南图书馆学刊,2021,41(05):26-27,31.